

消费日报

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第 0054 号

政企聚力稳就业

“打工人”变身“合伙人”

企业搭舞台 职工唱主角

□ 本报记者 胡 静

在当前经济形势下，稳就业成为社会关注的焦点。作为拥有1.6万名员工的多元化实业集团，传化集团积极响应国家号召，深入贯彻习近平总书记在今次民营企业座谈会上的重要指示精神，通过思想引领、技能提升、平台赋能等举措，走出了一条“稳岗位、提技能、促发展”的特色路径，为民营企业提供了可借鉴的实践经验。

思想破冰，从“要我变”到“我要变”

“职工与企业想到一起、干到一起，才能创造可持续的就业岗位。”传化集团董事长徐冠巨的这句话，道出了这家民营企业的稳岗位的“密码”。在近年来企业的转型攻坚期，传化集团深刻认识到：变革发动在顶层，但行动和成果的关键在全员。把大家的思想和行动统一到一个频道上，让职工理解支持并主动参与到企业变革中，对双方的发展都显得尤为重要。

为了进行“理念松土”，传化集团连续7年召开战略研讨会，并组织职工赴标杆企业学习，同时通过“变革行动”激发全员创新活力，增强大家的责任感、

使命感、紧迫感。在集团的鼓舞、号召和引导下，全体职工积极求新求变，主动跳出舒适区、打破天花板，立足岗位改革创新。2024年集团职工人均学习时长同比翻番至75小时，越来越多的职工从“要我变”转向“我要变”，成为企业革新的倡导者、推动者。

思想上的破冰带来发展上的突围。职工求新求变的进取之心与企业变革发展的强劲脉搏同频共振，创造了效益，提升了效率，更进一步稳定了职工队伍——近年来，集团业务量增加五倍，职工基本保持在1.6万人左右，这正是其稳就业、稳岗位、稳发展的生动写照。

技能跃升，打造人才成长新高地

在传化集团的智能化工厂里，一场有关产业工人的深刻转型变革正在发生——传统蓝领工人正逐步转变为操控先进设备的工程师。这一变化的背后，是传化集团每年上亿元的专项培训投入以及一套完善的技能人才培养体系。

从简单作业岗位到“黑灯工厂”的智能化操作台，硬件设施的提升和工作环境的改变对企业职工队伍提出

了全新的要求——既要精于专业技能，也要掌握现代科技工具和设备。为了打造人才成长新高地，让职工更快更好地融入新环境、适应新要求，传化集团建立了多层次、全方位的技能提升平台：搭建“传化技能学院”体系，年均培养技能人才超过3500人次；建立25个技能大师工作室，传承技艺的同时攻克生产技术难题；每年组织100余名中后台人员深入基层锻炼，通过轮岗实践培养复合型人才；每两年举办全员技能大比武，去年覆盖31个专业，参与职工突破1.5万人次，形成“比学赶帮超”的浓厚氛围……

“技能提升不仅让职工适应了新技术、新岗位，也为企业高质量发展提供了人才保障。”传化集团相关负责人介绍，企业关键岗位人才留存率保持在较高水平，实现了职工成长与企业发展的双赢。

平台赋能，让职工登上时代舞台

职工是企业的主力军。传化集团在向世界一流企业迈进的同时，始终将职工作为主体，通过搭建多元发展平台，让每一个传化人都能在时代变革中找到属于自己的坐标，实现与企业共同

成长。

前不久，在新一期的传化集团AI特训营现场，来自各个业务线的传化职工座无虚席，忙着通过培训“充电”。近年来，传化集团不断推进数字化转型，主动拥抱AI技术，从办公到管理，从市场到服务，从智造到供应链，深入12大领域58个场景开展“AI+”建设。从生产线的数字孪生系统到研发中心的智能算法平台，AI技术在传化集团各业务线的落地搭建了年轻人快速成长的舞台，让每个职工都成为技术变革的参与者和受益者。

为了鼓励职工进一步从“打工人”进阶为创业者、合伙人，甚至成长为企业家，传化集团创新推出“合伙人二元机制”，让职工在传化平台上自主创业，成功孵化出很多新业务、新产品。如今，越来越多的传化人在企业的培育与扶持下实现职业生涯的成长与突破，蜕变为核心人才，并走出国门成为集团全球化发展的中坚力量。

徐冠巨表示，面向未来，传化集团将坚持依靠员工发展企业，聚焦稳岗位提技能，打造新时代高素质人才队伍，做好企业变革创新的大文章，向着新质生产力方向稳步迈进。

哥尤其友好”。

墨西哥人口密度大，城市化程度较高，为电动自行车的普及提供了良好市场环境。据记者观察，过去一年，墨西哥城大街小巷的电动自行车数量大幅增加。电动自行车门店也从去年年初的5家左右增至目前的20多家。在某些街区，电动自行车门店已成为标志性商铺。

为解决当地充电设施覆盖率不足的问题，一些中国电动自行车品牌在墨西哥市场推出支持快充的电动自行车，与特斯拉、比亚迪等电动汽车的充电系统相兼容，大大提高了电动自行车的充电便利性。未来，中国企业还将与当地的商场、大型超市、专用停车场等进行合作，建立更完善的充电网络。(民 文)

海外观澜

性价比高、续航能力长、维护成本低

中国电动自行车在墨西哥市场普及率不断提升

当前，墨西哥电动自行车市场需求旺盛，尤其是在城市通勤和物流配送领域，电动自行车的普及率不断提升。

据知名市场分析机构“摩多情报”的最新数据，2024年墨西哥电动自行车市场规模约为607万美元，预计到2029年将增至750万美元，年复合增长率为4.32%。雅迪、艾沃拜克、奇沃和牛电科技等中国电动自行车品牌，凭借高性价比、良好的续航能力和较低的维护成本，逐步在墨西哥市场站稳脚跟。据当

地媒体报道，2023年墨西哥电动自行车市场上，中国品牌占比超过一半，为消费者提供了从经济型到高端智能化的多种产品。

在首都墨西哥城以及瓜达拉哈拉、蒙特雷等大城市，许多墨西哥民众选择电动自行车作为通勤工具。受访者普遍表示，相比欧美品牌或本地品牌，中国品牌的电动自行车物美价优，更具竞争力。“我原本打算购买一辆燃油摩托车，但发现中国品牌电动自行车更具吸

引力，最终购买了电动自行车。”墨西哥城的银行工作人员奥斯卡对记者表示，“电动自行车每天的充电费用远低于摩托车的加油成本，而且维护也更简单。”

墨西哥外卖市场近年来增长迅速，外卖员和快递员成为电动自行车的重点用户群体。“我一天要跑很多单，电动自行车便宜实惠，充电也方便。”外卖送餐骑手何塞对记者说，目前墨西哥市场上的绝大多数电动自行车都是中国品牌，整体使用体验感非常好，“对外卖小

近日，山西运城迎来高温天气，这里的盐湖呈现出瑰丽的“彩虹色”景观。碧绿、橙红、绛紫等色块交错晕染，宛如大自然的“调色盘”。

这一独特现象的背后，是高温与盐湖生态共同演绎的“化学反应”。据了解，随着温度升高，盐湖湖水中矿物质浓度升高，不同盐析出结晶，与杜氏盐藻、嗜盐古菌等微生物共同作用，通过反射、散射阳光形成光谱效应，使得盐湖色彩变得更加鲜艳夺目，是运城盐湖夏日“限定版”生态奇观。

图为从空中俯瞰，运城盐湖面犹如巨型调色板。

(运 宣)



今年前4月我国塑料制品产量同比增长6.4%

本报讯 据国家统计局数据，4月我国塑料制品行业汇总数企业完成产量670.6万吨，同比增长2.1%。1—4月累计完成产量2515.8万吨，同比增长6.4%。另据海关总署数据，4月塑料及其制品出口额123.9亿美元，同比增长0.8%；进口额51.2亿美元，同比下降4.3%。1—4月塑料及其制品出口总额461.3亿美元，同比增长0.7%；进口总额193.1亿美元，同比下降2.6%，贸易顺差268.2亿美元。

(塑 文)

消费时评

Consumption commentary

稳就业是提振消费经济的“源头活水”

□ 肖睿平

据媒体报道，国家相关部门正加快推出稳就业稳经济若干举措。包括支持就业、促进消费、扩大有效投资等方面在内的大部分政策举措将在6月底前落地。在经济运行的宏大棋局中，就业与消费宛如两颗紧密相连的棋子，提升就业也是提升消费，有了就业的源头活水，消费就会源源不断地得到增长和补充，将推出的稳就业稳经济若干举措，犹如一场及时雨，为当前消费与经济提振注入活力与动能。

就业，是居民收入的根本，只有当人们拥有稳定的工作，才能获得持续的收入，进而有能力进行消费。消费，作为经济增长的重要引擎，其动力很大程度上来源于居民的收入水平与消费信心。有了就业的保障，居民收入得以稳定增长，消费需求就会源源不断地释放出来，为市场注入活力，推动经济循环持续向好。从这个意义上说，提升就业就是为消费增长提供源头动力。因此，消费的提升关键在于居民收入的增加，而收入的增加离不开稳就业这一坚实基础。当居民拥有稳定的就业和收入，自然敢于消费、愿意消费。稳就业，最终落脚点正是提振消费、振兴经济。

据悉，相关部门将打好稳就业政策组合拳，加快推出增量政策，对企业加大扩岗支持，对个人加大就业补贴支持，对受关税影响较大的企业提高失业保险稳岗返还比例等。可以看出，这次支持就业是一个全方位、系统性的政策，对就业市场有重大推进作用，对未来的消费增长也将产生重要影响。

在当前国际贸易形势复杂多变，国内经济面临压力的大环境下，稳就业是应对挑战、实现经济高质量发展的重要战略，我们需要认识到稳就业与提升消费升级经济之间的紧密联系，坚定不移地推进稳就业政策落地见效。只有这样，才能让就业的源头活水不断流淌，让消费市场和经济发展行稳致远。

稳就业就是稳消费、稳经济。就业稳定，居民收入有保障，社会经济就会形成良性循环。下好稳就业这招棋，整个消费市场和经济大局就都活了。

促进高质量充分就业，助力构建现代化产业体系，四部门发文—— 开展人力资源服务业与制造业融合发展试点

本报讯 近日，人力资源社会保障部等四部门印发通知，组织开展人力资源服务业与制造业融合发展试点工作，加快促进高质量充分就业，助力构建现代化产业体系。

试点工作将在30个左右具备条件的城市开展，通过3年左右的努力，培育一批面向制造业的专业人力资源服务机构，打造一批融合发展平台载体和联合体，发展一批支持制造业高质量发展的人力资源服务技术创新、产品、模式，形成一批推动人力资源和实体经济、科技创新深度协同的政策体系和有效模式。

试点城市原则上为地级及以上城市，满足具备较大规模的制造业、比较发达的人力资源服务业基础、丰富的教育人才资源、较强的区域示范带动作用等条件。试点城市应统筹就业、产业、财政、金融、土地等扶持政策，促进人力资源服务业与制造业深度融合；同时充分利用现有资金渠道，推动符合条件的项目列入就业和技能培训、现代服务业、工业和信息化领域有关专项资金扶持范围。

在打造融合发展载体方面，通知要

求以加强重点产业用工保障为重点，支持人力资源服务机构联合产业链上下游企业等组建招聘用工联合体；以促进劳动者素质提升和人力资源开发为重点，支持人力资源服务机构联合大型企业集团、产业链龙头企业等建设跨企业培训中心或组建人才服务集团。

通知提出支持制造企业联合人力资源服务机构开展人力资源事务外包、共建人力资源共享中心，为受人工智能等新兴技术影响的制造业从业人员提供转岗培训和再就业服务。

数据显示，近年来，人力资源服务业年均服务5000余万家次用人单位，其中约40%是制造业企业，形成了大量专门面向制造领域的人力资源服务场景。

(社 文)

本报新闻职业道德监督岗

电话:(010)67605353 67606237
邮箱:xfrbjw@163.com

快来
扫
我
吧



搜狐新闻客户端



消费日报微信公众平台

《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程：

步骤一:扫码下载搜狐新闻客户端 步骤三:选择“添加订阅”后搜索“消费日报”
步骤二:打开应用点击上方“订阅” 步骤四:点击右上角“+关注”即可